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Περίληψη

Μέσα από την διερεύνηση της τυπολογίας των κτισμάτων του χωριού Αβδελλερό
καθώς και μέσα από το την εκτενή έρευνα των κτισμάτων αυτών διεξήγαμε κάποια 
αρχικά συνολικά συμπεράσματα. Το  πρώτο συμπέρασμα είναι ότι ο πυρήνας του 
χωριού απαρτίζεται από 16 παραδοσιακές κατοικίες οι οποίες είναι λίθινες κτισμένες 
με χρήση τοπικής πέτρας της περιοχής άσπρου χρώματος αφού το χωριό αυτό 
συγκαταλέγεται στους πεδινούς οικισμούς. Ακόμα η διάταξη δωματίων που 
κυριαρχεί είναι η γραμμική αλλά στο χωριό παρατηρούμε όλες τις διατάξεις την 
γραμμική , την ελεύθερη και την διάταξη τύπου «Γ» σε μικρότερο βαθμό. Επίσης, οι 
τύποι των δωματίων που συναντάμε στον οικισμό είναι τα μακρυνάρια τα οποία 
παρατηρούμε περισσότερο έναντι των ηλιακών που υπάρχουν σε μικρότερο βαθμό 
και των δίχωρων που δεν τα συναντάμε καθόλου στο εν λόγω χωριό. Έπειτα είδαμε 
τα διώροφα κτίσματα και τα μονώροφα. Παράλληλα διερευνήσαμε την διάταξη των 
δωματίων γύρω από τα αίθρια καθώς και τον χαρακτήρα που έχουν τα αίθρια. Μετά 
παρατηρήσαμε την οργάνωση των κινήσεων από το δρόμο στην αυλή στα επιμέρους 
δωμάτια.
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Γραμμική Διάταξη
Ελεύθερη Διάταξη
Διάταξη Τύπου ‘Γ’

ΑΒΔΕΛΛΕΡΟ

Στον χάρτη βλέπουμε τις 3 διαφορετικούς τύπους διάταξης των 
δωματίων καθώς και την τοποθέτηση τους μέσα στο οικιστικό 
τους τεμάχιο όπου αποτελεί το αίθριο. Με γραμμική διάταξη 
βλέπουμε 9 κατοικίες, με ελεύθερη διάταξη υπάρχουν 5 
κατοικίες και με διάταξη «Γ» βλέπουμε μόνο 2 κατοικίες σε 
σχέση με τον ολικό αναγραφόμενο αριθμό κατοικιών που είναι 
16.
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Μακρυνάρια
Ηλιακοί

ΑΒΔΕΛΛΕΡΟ

Στον χάρτη βλέπουμε τις 2 διαφορετικές τυπολογίες δωματίων 
που είναι τα μακρυνάρια τα οποία είναι εμφανές περισσότερα 
από τους ηλιακούς και αν υπάρχουν οι ηλιακοί σε κατοικίες 
παρατηρούμε ότι αποτελούν σημείο πρόσβασης της εν λόγω 
κατοικίας από το δρόμο στο εσωτερικό και έπειτα στο αίθριο.



Στον πυρήνα του χωριού όπου είναι ο παραδοσιακός οικισμός βλέπουμε τα 
μακρινάρια 9 φορές στις 16 κατοικίες και επικρατούν στον οικισμό έναντι 
άλλων τύπων διατάξεων των δωματίων ακόμα στο χωριό δεν υπάρχουν 
καθόλου δίχωρα κάτι που μας οδήγησε να σκεφτούμε ότι αυτό μάλλον 
προέκυψε λόγω της τότε υπάρχουσας οικονομικής κατάστασης των κατοίκων.
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Γραμμικά

Μακρυνάρια

Αίθρια



Στον πυρήνα του χωριού όπου είναι ο παραδοσιακός οικισμός 
βλέπουμε την διάταξη ‘Γ’ 2 φορές στα 16 κτίσματα.  Τα δωμάτια των 
κατοικιών αυτών είναι χωροθετημένα στο περιθώριο του οικιστικού 
τεμαχίου στο οποίο βρίσκονται και έτσι το αίθριο της κατοικίας 
είναι ανοικτό στο πίσω μέρος της οικίας.
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Ανάπτυξη κάτοψης σε σχήμα ‘Γ’



Η ελεύθερη κάτοψη οικοδομών παρατηρείται 5 φορές στα 16 
κτίσματα μέσα στο χωριό και μόνο σε δύο από αυτά 
βλέπουμε και τους ηλιακούς που είναι τοποθετημένοι στο 
κέντρο περίπου της πρόσοψης. 
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Ελεύθερη ανάπτυξη κάτοψης



Τρόπος Ανάπτυξης των Κατοικιών σε Σχέση με το Δρόμο

Είσοδος από δρόμο μέσω αυλής Είσοδος από δρόμο μέσω ηλιακού Είσοδος από δρόμο κατευθείαν στην οικοδομή

Στο χωριό οι οικίες αναπτύσσονται με τρείς διαφορετικούς τρόπους σε σχέση με τον δρόμο που 
είναι η είσοδος από τον δρόμο μέσω της αυλής, η είσοδος από τον δρόμο μέσω του ηλιακού και  την 
είσοδο από τον δρόμο κατευθείαν στην οικοδομή όπου και αυτή επικρατεί στο χωριό. Ακόμα εδώ 
βλέπουμε τον διαχωρισμό ιδιωτικού και δημοσίου και πως αυτό αντιμετωπίζεται και χειρίζεται από 
τους κατοίκους όπου διαχωρίζεται με την ψηλή τοιχοποιία στην όψη των οικοδομών. Κάτι που 
έρχεται σε ρήξη με την επικρατούσα ανάπτυξη των οικιών από τον δρόμο όπου σε μεγαλύτερο 
βαθμό υπάρχει η απευθείας είσοδος από τον δρόμο στην οικοδομή.
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Οργάνωση κινήσεων από το δρόμο στην αυλή στα επιμέρους δωμάτια
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Εδώ μελετήσαμε περεταίρω με την επικρατούσα διάταξη, την οργάνωση των κινήσεων από τον 
δρόμο στην αυλή και στα επιμέρους δωμάτια. Βλέπουμε οτι υπάρχουν 4 διαφορετικοί τρόποι 
κίνησης στους χώρους. Που είναι η άμεση πρόσβαση, η πρόσβαση μέσω πόρτιου, πρόσβαση 
μέσω ηλιακού και η πρόσβαση μέσω αιθρίου.  Συνολικά στο χωριό παρατηρούμε 4 φορές ηλιακό 
σε 3 κατοικίες όπου σε μία από αυτές το παρατηρούμε και στο εσωτερικό της οικίας. Ακόμα 
βλέπουμε 2 πόρτια και σε 11 κατοικίες η πρόσβαση γίνεται άμεσα στην οικία. Ίσως και αυτό να 
παραπέμπει στην οικονομική κατάσταση των κατοίκων αφού προτίμησαν να  μην έχουν τον 
επιπλέον δωμάτιο του ηλιακού.



Οργάνωση χώρων γύρω από τα αίθρια

Πρόσβαση από τον δρόμο στην οικοδομή και στο αίθριο

Αίθρια

Η οργάνωση των χώρων γύρω από τα αίθρια σε κάποιες περιπτώσεις γίνεται περιμετρικά του τεμαχίου 
και σε άλλες περιπτώσεις γίνεται γραμμικά, σε σχήμα ‘Γ’ ή και με ποιο ελεύθερο τρόπο οργάνωσης.

Τα  αίθρια είναι κυρίως περίκλειστα και αποτελούν το κέντρο του τεμαχίου και τον ελεύθερο χώρο 
πέραν της οικίας. Είναι κλειστά προς τον δρόμο αποτρέποντας κάθε οπτική επαφή. Η αυλή 
κατέχει κύριο ρόλο στην καθημερινή ζωή των κατοίκων, αφού εκεί εκτελούνταν όλες οι γυναικείες 
δουλειές και αποτελούσε ένα ασφαλές μέρος για την οικογένεια. Επι των πλείστων η αυλή ήταν 
από το υλικό το οποίο ήταν τα πετρώματα του εδάφους και εκεί καλλιεργούσαν μερικές φορές 
καρπούς καθώς και καρποφόρα δέντρα τα οποία προσέδιδαν καθαρό αέρα, σκίαση και δροσιά στην 
οικία. Ακόμα έκτρεφαν ζώα στις αυλές τους όπως κότες και κουνέλια. Ακόμα για προστασία της 
οικογένειας κτιζόταν πέτρινο περιτοίχισμα ύψους περίπου 1.50 μέτρο.

Χαρακτήρας Αίθριων 
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Διόροφα κτίσματα
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Αίθρια
Ηλιακοί
Μονώροφα
Διώροφα

Διώροφα και μονώροφα κτίσματα 

Τέλος καταλήξαμε σε κάποια συμπεράσματα. Αρχικά ότι οι διώροφες οικοδομές στο χωριό είναι 7 στο 
σύνολο τους  συνήθως τοποθετούνται διπλά από κάποιο μονώροφο κτίσμα και η σκάλα είναι 
τοποθετημένη εξωτερικά της οικίας και πάλι καταλήγουμε στην κυριαρχία των μακρυναριών έναντι 
των άλλων τυπολογιών δωματίων καθώς και στην επικράτεια των μονώροφων κτισμάτων έναντι των 
διωρόφων αφού τα συναντάμε σε 13 κτίσματα από τα 16. ακόμα μάλλον η επικράτεια των μονώροφων 
οφείλεται και πάλι σε οικονομικούς λόγους, ακόμα δεν υπήρχε αυτή η ανάγκη για ανάπτυξη καθύψος
αφού η έκταση των τεμαχίων ήταν μεγάλη και αφού ο οικισμός είναι πεδινός.



Διερεύνηση μορφολογίας 
των κτισμάτων στο χωριό 

Αβδελλερό

Βασιλεία Νικολάου και Δήμητρα Καλογήρου











Αναγνώριση διαφορετικών ιδιοκτησιών στα αναπτύγματα των δρόμων

Η αναγνώριση των ιδιοκτησιών των αναπτυγμάτων των οικιών δίπλα στις κύριες 
αρτηρίες κυκλοφορίας του χωριού γίνεται μέσω της υλικότητας των όψεων των 
οικοδομών που χρησιμοποιήθηκε ως επίχρισμα όπως πληθάρι στο εξωτερικό 
των οικιών καθώς και την λίθινη τοιχοποιία που έφεραν κάποια κτίσματα. Ακόμα 
διαχωρίστηκαν από τον διαφορετικό τρόπο στέγασης που είχε κάθε κατοικία 
όπως βλέπουμε στην εικόνα το πρώτο κτίσμα έχει διπλή στέγη, το δεύτερο με 
κλίση προς την πλευρά του δρόμου και το τρίτο με κλίση προς την εσωτερική 
αυλή. Τέλος διαχωρίστηκαν από τις λεπτομέρειες τις οποίες ήταν φτιαγμένα τα 
παράθυρα και οι πόρτες.



Ανάλυση επιμέρους μορφολογικών στοιχείων στις όψεις των οικοδομών
Ανάλυση τοιχοποιίας 

Για περεταίρω μελέτη της μορφολογίας των όψεων των 
οικοδομών έγινε μελέτη των τοιχοποιιών των οικιών. Όλες οι 
οικίες ήταν πιθανόν λίθινες με άσπρη πέτρα της περιοχής. Δέκα 
από τις 16 οικοδομές είναι εξολοκλήρου καλυμμένες οι 
τοιχοποιίες με πέτρα ενώ 3 οικίες είναι μέχρι κάποιο σημείο 
επιχρισμένες είτε με σοβά ο οποίος προστέθηκε μάλλον 
μεταγενέστερα, είτε με πλιθάρι.



Ανάλυση επιμέρους μορφολογικών στοιχείων στις όψεις των οικοδομών
Ανάλυση κουφωμάτων και θυρών 

Ακολούθως, έγινε μελέτη των ειδών των 
κουφωμάτων των θυρών των κατοικιών. Στην 
πρώτη εικόνα είναι η εξώπορτα μίας 
κατοικίας η οποία στην πάνω πλευρά έχει 
σχήμα τόξου και το πέτρινο πλαίσιο υπάρχει 
πέτρινη διακόσμηση περιμετρικά της πόρτας. 
Στην δεύτερη πόρτα είναι η ίδια πόρτα με την 
πρώτη απλά σε αυτή έχει τοποθετηθεί σοβάς 
ως επίχρισμα μεταγενέστερα για σκοπούς 
διατήρησης της.  Στην τρίτη εικόνα έχουμε 
την απλή σανιδωτή πόρτα που βλέπουμε να 
υπάρχει στα πλινθόκτιστα σπίτια. 



Ανάλυση επιμέρους μορφολογικών στοιχείων στις όψεις των οικοδομών
Ανάλυση κουφωμάτων και θυρών 

Στη συνέχεια, έγινε μελέτη των κουφωμάτων των παραθύρων 
στις οικίες του χωριού καθώς και διαπίστωση του ότι όλες οι 
κατοικίες οι οποίες διατηρούνται και έχουν παραμείνει ως έχει 
από τότε που κατοικούνταν χωρίς επιπλέον προσθήκες έχουν 
τα ίδια σανιδωτά παράθυρα διαφόρων μεγεθών΄. Μία οικία είχε 
ένα μικρό παραθυράκι το οποίο χρησίμευε για αερισμό και 
ηλιασμό στον αποθηκευτικό χώρο της κατοικίας.



Ανάλυση επιμέρους μορφολογικών στοιχείων στις όψεις των οικοδομών
Ανάλυση οροφών και δώματος

Έπειτα έγινε διερεύνηση για τις στέγες των κατοικιών καθώς 
και τα δώματα. Στις στέγες υπήρχε κεραμίδι τοποθετημένο 
πάνω σε ξύλινα σανίδια και ελαφριά κλίση προς την εσωτερική 
αυλή της οικίας. Όσο και στα δώματα τα οποία ήταν με ξύλινα 
βολίτζια τα οποία τα διακρίνονται από την εξωτερική πλευρά 
της οικίας.


